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 PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Registro a 

presença do secretário estadual do trabalho, querido amigo Gilmar Sossella e o 

convido a fazer parte da Mesa. Ele nos traz uma sugestão que foi acatada pela 

presidência. Enquanto o secretário se desloca aqui para a Mesa Diretora, eu 

gostaria de repassar a palavra  para o diretor para fazer a posse do vereador 

Marcelo Sgarbossa.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Informamos que no dia de hoje a Ver.ª Karen Santos solicitou Licença para Tratar 

de Interesses Particulares para o período de 21 a 23 de janeiro de 2025. Na 

mesma oportunidade, a Ver.ª Karen Santos, na condição de líder da bancada do 

PSOL, declarou impedimento dos suplentes Paulo Brack e Prof. Alex Fraga em 

assumirem a vereança, em substituição, no citado período. Em decorrência, a 

Mesa Diretora da Câmara Municipal de Porto Alegre, nos termos do art. 218, inc. 

VII, combinado com o art. 94, §§ 5º e 6º do Regimento, concedeu Licença 

Interesses Particulares para a Ver.ª Karen Santos pelo dia 21 de janeiro de 2025. 

Informamos, por fim, que no dia de hoje, às 9 horas, em cerimônia realizada no 

gabinete da presidência, o suplente Marcelo Sgarbossa foi empossado na 

vereança em substituição à Ver.ª Karen Santos, passando a integrar a CUTHAB.  

 

https://www.youtube.com/watch?v=LxH_nJGHYL4
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Solicito ao pessoal do 

painel o registro da presença do Ver. Pedro Ruas, por gentileza.  

Informo ao Ver. José Freitas que já consta o seu nome no painel, 

normalmente.  

 

Ver. Tiago Albrecht (NOVO): Presidente Nádia, sobre o painel, 

também constava o nome do secretário André Machado e o “nosso Richard 

Gere, da Shopee”, o nosso colega Mauro Pinheiro, já está de volta.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Já está corrigido, Ver. 

Tiago. Obrigada.  

 

Ver. Tiago Albrecht (NOVO): Perfeito. Obrigado, Presidente. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): O Ver. Marcelo 

Sgarbossa está com a palavra, nos termos do art.12, § 8º, do Regimento. 

 

VEREADOR MARCELO SGARBOSSA (REDE): Bom dia a todos e 

todas. Quero, primeiro, saudar as pessoas que estão aqui acompanhando as 

votações que teremos nesta manhã, nesta sessão extraordinária, que foi 

antecipada, deveria acontecer na quinta-feira, e acabou sendo chamada para 

esta manhã. Bom, eu estou aguardando aqui para que o Motta consiga colocar 

lá no telão. Primeiro, quero dizer para vocês que retorno, então, à Câmara, na 

licença da Ver.ª Karen Santos. Tenho pouco tempo aqui, são apenas cinco 

minutos, então começo já saudando tanto o Paulo, como o Gabriel, a Vanessa e 

o meu companheiro de partido, André Gomide.  

Estou aqui, e essa é a primeira imagem que eu gostaria que o Motta 

mostrasse, porque, no diploma do Tribunal Regional Eleitoral, está dito ali que 

estou na condição de suplente da Federação PSOL REDE. E, talvez, para 

muitos, ainda não tenha caído a ficha de que a mudança na legislação eleitoral, 

criando as federações, é justamente para tentar trazer uma identidade clara para 
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a população sobre o que são os partidos políticos. A formação de federação, 

lembrando, uma federação está sob o mesmo programa e o mesmo estatuto 

partidário, a questão foi que a lei simplesmente manteve símbolos, números e 

gestão financeira, mas trata-se de um mesmo partido, uma federação. A ideia da 

lei é o mesmo partido.  

Portanto, os partidos que optaram pela federação não são mais 

partidos, ou não deveriam ser, são federações partidárias. E, por isso, quero 

aqui, com muita honra, dizer que estou subindo aqui em nome da Federação 

PSOL REDE. Não foi uma decisão simples, tivemos convites de vários partidos 

e acabamos optando pela nossa filiação, do nosso coletivo, na Rede 

Sustentabilidade – bom dia, Kelly, que está acompanhando a Rede –, depois de 

entendermos que estávamos entrando em uma federação de partidos.  

Quero aproveitar aqui a presença do André Gomide, que foi candidato 

junto comigo nas eleições, junto com a Cacica Iracema. Infelizmente, não 

conseguimos conquistar um mandato na titularidade, mas era um compromisso 

nosso, em assumindo como titular, licenciar voluntariamente para permitir que 

houvesse uma rotatividade; iniciando pelos companheiros e companheiras da 

REDE, mas propondo para a Federação essa rotatividade. Para nós, isso não é 

um tema novo. Lá em 2014, em conversa com a primeira vereadora do PT, Ver.ª 

Ana Godoy, ela então disse que assumia aqui porque o primeiro vereador do 

Partido dos Trabalhadores, Antônio Hohlfeldt, se licenciava para permitir que ela 

pudesse assumir. Ao saber disso, na época eu estava filiado ao PT, comecei a 

fazer voluntariamente, e hoje isso é uma política dentro do PT, regulamentada, 

João Ezequiel. Então, para aqueles e aquelas que são suplentes da Federação 

PSOL REDE saibam que esse é um tema que poderia ser pautado dentro da 

Federação.  

Eu também quero falar aqui – é muito pouco tempo – do movimento 

Pró Frente Ampla, que hoje congrega um grupo chamado Mesa de Diálogo 

Permanente do Campo Democrático. Nós tivemos um aprendizado, ou pelo 

menos deveríamos ter tido um aprendizado nas últimas eleições. A nossa não 

união do campo democrático popular resultou em mais quatro anos de Melo e 
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resultou na votação que teremos em seguida. Não fomos capazes de sentar 

juntos, não teve uma reunião entre os sete partidos, as duas federações PDT e 

PSB, não teve uma reunião dos sete, somente reuniões bilaterais; e o resultado 

das urnas apareceu. 

Eu também não quero só lamentar aqui, quero dizer também coisas 

boas, como é a volta, André, do cicloativismo em Porto Alegre, que tinha depois 

de quase uma década desaparecido. A Massa Crítica está de volta, o Pedal das 

Gurias, o Fofoca, o Pedal Clandestino, o Pedala Black e tantos outros grupos 

que estão se organizando neste momento. 

Para terminar, Presidenta, aqui agora tenho as imagens. (Procede à 

exibição de imagens.) Motta, a primeira imagem, então, que eu queria mostrar, 

mas, enfim, é o meu diploma dizendo que eu estou aqui pela Federação. Aqui 

está o símbolo da Federação, e aqui, puxando um pouquinho a brasa para o 

assado da REDE, tem uma imagem da Marina Silva e da Heloísa Helena, que 

são as duas mulheres, os grandes nomes da REDE, um partido que tem duas 

mulheres como símbolo de um partido que nasceu num conceito diferente, num 

conceito de partido-movimento, num conceito de um partido que não deveria ir 

para a votação as decisões. Por fim, então, quero agradecer a todos que estão 

aqui, amigos, família, citei aqui o Paulo Gabriel, a Jade, a Natália, a Maria de 

Lourdes, a Tatiana, a Ana Rove, a Ana Velhinho, a Márcia Matos, e tantas outras 

pessoas que estiveram conosco no último período.  Para concluir, lembrei a frase 

que é atribuída a um autor inglês, que agora me fugiu o nome, que diz assim: 

Quem estará na trincheira ao teu lado? E talvez alguém pergunte, mas isso 

importa? E a resposta desse autor é: Mais do que a própria guerra, importa mais 

do que a própria guerra quem está ao teu lado. Então, eu quero agradecer, do 

fundo do meu coração, a quem está aqui, a quem está aqui representando esse 

coletivo, porque estivemos juntos nesse último período muito conturbado, e 

estamos aqui com muita honra assumindo a vaga na Câmara, para tentar votar 

contra, Rafael, esses projetos aqui. 

O Pedro Ruas, companheiro do PSOL, concluindo, Presidente, diz 

sempre a frase, como somos minoria aqui: “Lutaremos como nunca e 
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perderemos como sempre”, mas, às vezes, é possível ganhar neste plenário. 

Então, deixo aqui essa mensagem do meu companheiro Pedro Ruas. Obrigado. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL):  Obrigada, Ver. 

Sgarbossa. Quero também informar que está presente, na sessão plenária, o 

nosso secretário-geral de governo, André Coronel. Como eu havia falado para 

os senhores, nós hoje estamos com a presença do secretário estadual do 

trabalho, nosso amigo Sossella, que vem trazer um Termo de Cooperação, 

ajustado pela presidência e com a Secretaria Estadual, tendo em vista que, nas 

enchentes, as pessoas perderam tudo. E não foi diferente para as MEIs. O 

governo do Estado criou o programa MEI RS Calamidades, em que ainda foi 

repassado às pessoas MEI R$ 1.500,00 a serem retirados imediatamente na 

Caixa Federal, quase 5 mil MEIs aqui em Porto Alegre, e nós contamos ainda 

com 1.101 MEIs que não retiraram o valor. Tendo em vista que aqui os 

vereadores circulam por todos os bairros, fiz a sugestão ao secretário do trabalho 

para que trouxesse esses endereços de MEIs até nós, para que nós possamos 

ver. Por exemplo, o Ver. Ramiro Rosário tem uma atividade muito forte no 4º 

Distrito, no Humaitá, no DC Navegantes, cujas MEIs que estão lá ainda não 

retiraram o valor de R$ 1.500,00 na Caixa Econômica Federal. E o Ver. Ramiro 

– estou dando o exemplo do Ramiro, poderia dar aqui o exemplo da Grazi 

Oliveira e tantos outros –, pode ir ao encontro dessas MEIs, dos quais só temos 

os endereços, e dar a boa notícia de que essas MEIs podem retirar R$ 1.500,00, 

automaticamente, na Caixa Econômica Federal, ainda podendo ter mais R$ 

1.500,00, a partir de um programa que eu vou passar aqui ao secretário do 

trabalho para nos repassar. Inclusive o seu assessor está ali entregando um 

folheto de uma descrição como fazê-lo. Todas essas 1.101 MEIs que não 

receberam, não acessaram o primeiro custo, está na presidência esses 

endereços, e nós temos também 2.570 MEIs que não se inscreveram na 

consultoria, podendo receber mais R$ 1.500,00. Mas vou deixar a palavra aqui 

ao secretário do trabalho, pois acho que esse é um termo de convênio da 

Câmara Municipal de Porto Alegre, primeira vez feito na história, e acho que é 
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um compromisso muito importante, e que poderá ser passado a outros 

municípios que assim o secretário e o governo do Estado entenderem. 

Secretário, não sei se o senhor quer usar a palavra daqui ou da tribuna; o senhor 

está acostumado com a tribuna, vou lhe dar cinco minutos para explicar melhor.  

 

Vereador Erick Dênil (PCdoB): Presidente, só por uma questão de 

ordem, a minha presença não está marcada no painel. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Por gentileza, a 

presença do Ver. Erick Dênil. O Secretário Gilmar Sossella está com a palavra. 

 

SR. GILMAR SOSSELLA: Colegas do Legislativo, uma honra muito 

grande estar aqui; Comandante Nádia, nossa Presidenta. Eu queria saudar aqui, 

vejo dois colegas, Pedro Ruas e Oliboni, que fomos parlamentares juntos, na 

Assembleia Legislativa. Saudar aqui o nosso líder do governo, Ver. Idenir 

Cecchim, que vem lá da nossa Ibiraiaras. Eu vejo tantos amigos, colegas 

vereadores, uma honra estar aqui nesta Casa, especialmente para compartilhar 

com vocês, André Coronel, que também deixamos a Prefeitura, algo que é 

fundamental para que a gente possa fazer chegar um programa fundamental do 

governo do Estado, que é o programa MEI RS Calamidades. Para vocês terem 

uma ideia, quando houve a questão das enchentes em maio, cada secretário, 

enfim, apresentou ao governador Eduardo Leite, nós apresentamos, quatro 

alternativas, três foram aceitas, uma delas, é que a gente tinha que socorrer o 

microempresário individual. Então, Ramiro, o senhor que já foi citado como 

exemplo aqui, para não citar todos os vereadores, o Ver. Pinheiro, enfim, para 

dizer que o cruzamento, meus vereadores, foi feito da seguinte forma: dados da 

Receita Estadual, Receita Federal, da mancha de inundação. Nós depositamos, 

o Governo Estadual depositou para 22.670 MEIs no Estado do Rio Grande do 

Sul. É importante destacar que Porto Alegre é o município que tem mais MEIs 

atingidas, 4.568 MEIs foram atingidas – todas elas tiveram, na Caixa Econômica 

Federal, depósito do recurso estadual, R$ 1.500 reais. Desses, meus amigos, 
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dos 4.568 ainda 1.101 não sacaram, não sabem, nós estamos na chamada 

busca ativa. O que a secretaria fez, o Governo do Estado fez? Nós estamos 

fazendo convênios com as prefeituras; e aí, Comandante Nádia, numa posse 

aqui no Conselho Regional de Administração, disse, disseram quem sabe, 

presidente Sossella, compartilhe com a Câmara de Vereadores esses dados, os 

vereadores têm inserção em toda a capital. Pedimos o apoio da nossa 

Procuradoria-Geral do Estado, que disse: “Sim, é possível, sim, entregar para a 

Câmara de Vereadores.” Então nós estamos aqui, entregando de forma oficial à 

Presidente, depois creio que ela faça essa distribuição aos vereadores. Ali tem 

o nome, pessoal, das MEIs e o endereço, tem nome e endereço, é fácil, de 

repente depois tu podes planilhar no bairro tal as MEIs que foram atingidas, 

talvez muitas vocês já conheçam, e o que acontece pessoal? A gente está 

pedindo esse apoio de vocês porque também o programa não são só os R$ 

1.500,00. Nesse material que a gente deixou para vocês tem um passo a passo 

importantíssimo. O Governo do Estado contratou, além de R$ 1.500,00, uma 

consultoria pela PUC. Quem é empresário aqui sabe que 18% das pequenas 

empresas deixam de existir no primeiro ano, por causa de gestão, mercado e 

crédito, e a PUC, com mais de 120 consultores está dando essa consultoria 

sobre gestão do mercado de crédito. Ao fazer a consultoria, isso que é 

importante, nós vamos depositar mais R$ 1.500,00. Então, meus amigos, não 

são só R$ 1.500,00 que ainda não sacaram, tem mais R$ 1.500,00 se fizer a 

consultoria, uma conta do Banrisul sem custo para o empreendedor por um ano, 

e aí estamos ainda estamos revalidando o programa, porque daí tem mais R$ 

3.000,00 a juros zero pelo Banrisul. Como o decreto venceu em 31/12, nós 

estamos... Até 31/12 tinha mais R$ 3.000,00 a juros zero, mas estamos 

prorrogando porque também foi prorrogado isso aqui até dia 28/02. Então, meus 

amigos, claro, correndo contra o tempo, mas era importante que todos os nossos 

vereadores, Presidente, possam fazer essa informação. Aqui tem um passo a 

passo, como consultar se a pessoa foi beneficiada – entra no site da Secretaria 

de Trabalho, coloca lá programa MEI RS Calamidades, saiba mais, clica em 

saiba mais, por CPF. Você que está nos assistindo, coloca lá Secretaria de 



 
                 Câmara Municipal de Porto Alegre 

                     Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 
                 001ª Sessão Extraordinária da 2ª SLE 21JAN2025 

 

 

pág. 8 

 

Trabalho no Google, Secretaria de Trabalho - Programa MEI RS Calamidades, 

Presidente, e ali vai colocar por CPF, roda a página, ainda pode se inscrever na 

consultoria. É importante, pessoal, desses que nós estamos deixando aqui, nós 

vamos deixar duas listagens para a Presidente para contar o apoio dos 

vereadores. São 1.101 que não sacaram; e tem 2.570 – que vão em uma outra 

relação – que sacaram, mas não se inscreveram para a consultoria. Então, meus 

vereadores, se vocês puderem, levem para quem não sacou ainda, para os 

1.101, essa informação. Mas 2.570 ainda não se inscreveram para a consultoria, 

e ao fazerem a consultoria, eles vão receber mais R$ 1,5 mil, mais R$ 3 mil a 

juro zero pelo Estado do Rio Grande do Sul. É importante destacar que esse 

programa atingiu... Dos 95 municípios em situação de calamidade, 84 

municípios, pelo menos, tem uma MEI que foi atingida. Depois de Porto Alegre, 

vem Canoas, com o maior número de MEIs atingidas, São Leopoldo, e assim a 

gente tem uma relação. Com base nessa informação, nesse diálogo, Presidente, 

eu confesso a ti que foi importante, porque tu nos deste essa sugestão, e nós 

devemos fazer também com as demais Câmaras de Vereadores, Canoas tem 

um grande número também de pessoas que não sacaram. Então, vereadores, 

para maiores informações, estamos à disposição ali na secretaria, vou deixar 

meu contato. Qualquer questão, está aqui minha equipe também disposta a 

poder colaborar, e eu tenho certeza que a gente vai fazer muito por essas 

pessoas. 

Só para finalizar, Presidente, o depoimento das MEIs que fizeram a 

consultoria é emocionante. As pessoas estavam dizendo “olha, eu nem sei se 

tinha sentido de viver”, não imaginavam que talvez o Estado, o governo 

municipal, estadual, enfim, pudesse ter uma mão amiga. E nós queremos dizer 

que nós também deixamos, Cecchim, para a Prefeitura de Porto Alegre, essa 

relação. Então a gente está fazendo esse mutirão de busca ativa, junto com os 

órgãos públicos municipais, as Câmaras de Vereadores, para que a gente possa 

fazer chegar esse programa tão importante. Esse recurso está na Caixa desde 

o dia 22/07, desde 22/07 esse recurso está lá, Comandante Nádia, à espera de 
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você, MEI, que talvez esteja nos assistindo. Muito obrigado, Comandante. 

Estamos sempre à disposição para maiores informações. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada, 

secretário. Informo aos vereadores que toda essa listagem está na Presidência. 

Então, aqueles vereadores que têm interesse em algum bairro em que atuam, 

em que trabalham, me mandem ali, pode ser no taco a taco no WhatsApp, 

dizendo “ó, eu quero o bairro Humaitá”, e eu vou repassar a listagem com os 

endereços. Como não temos telefones, a busca tem que ser ativa, cada um ir a 

esses endereços e falar para essas pessoas, que são empreendedoras e que 

fazem do seu trabalho o seu dia a dia, a sua fonte de renda para levar comida 

para dentro de casa, que elas podem acessar automaticamente. São 1.101 que 

não acessaram os R$ 1.500,00 iniciais, os R$ 2.570,00 que podem fazer a 

gestão junto à PUCRS, e também poderão receber, depois de todo esse trabalho 

junto à PUCRS, de gestão, de consultoria, mais R$ 1.500,00 junto ao Banrisul. 

Eu vou solicitar cinco minutos de suspensão da sessão para nós 

fazermos uma foto junto com o secretário aqui, porque eu acho que é um 

momento histórico da Câmara ter esse movimento conjunto de todos os 

vereadores em busca do empreendedorismo. Suspendo a sessão por 5 minutos 

para as fotos. Convido os vereadores a virem aqui na frente, bem como o 

secretário, que eu já agradeço de antemão. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 9h42min.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): (10h22min) Estão 

reabertos os trabalhos. Imediatamente, passo a presidência dos trabalhos ao 

Ver. Ramiro Rosário que presidirá a reunião conjunta das comissões. 

Estão suspensos os trabalhos. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 10h23min.) 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): (11h45min) Estão 

reabertos os trabalhos. 

Srs. Vereadores, cumprido o que estava planejado para o dia de hoje, 

convoco para a próxima sessão extraordinária, dia 23, às 14 horas, realizarmos 

a votação dos três projetos. Estão encerrados os trabalhos da presente sessão. 

 

(Encerra-se a sessão às 11h46min.) 

 

(Os pronunciamentos desta sessão não foram revisados pelas oradoras e pelos oradores.) 

 

* * * * * 

 


